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2018 北京四中初二（下）期中 

生    物 

本试卷分 I卷和 II卷共 47 道小题，满分 100 分。考试时间 60 分钟。 

第 I卷（共 90分） 

单项选择题（每小题只有 1个选项符合题意，共 45小题，每小题 2分，共 90分。） 

健康是人生的第一财富，首先表现出对学习、生活具有积极的心态，请结合你对健康生活的理解，完成下列

1-8 题。 

1．按照世界卫生组织对健康的定义，健康是指 

A．有积极向上的心态和良好的人际关系 

B．能加强体育锻炼、搞好个人卫生、具有一个健壮的体魄 

C．身体健康、没有疾病和适应社会能力强 

D．一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态 

2．下列哪一项是评价社会适应状态的 

A．我的身体很灵活     

B．我至少可以说出三种我做得很好的事情 

C．我对自己的外貌感到满意   

D．我与其他同学合作时，能听取和接受他人的意见或建议 

3．生活中难免遇到意外情况，面对突发情况，以下处理措施，不合理的是 

A．遇到有人溺水时，先保持其呼吸道畅通后，再实施人工呼吸 

B．遇到煤气中毒者，先将病人移至通风处，再实施人工呼吸 

C．受伤时若出现喷射状血，要压迫伤口的远心端进行止血 

D．遇到突发心肌梗死病人，不要随意搬动病人，帮助其服药并拨打“120” 

4．下列用药与急救的叙述正确的是 

A．心肺复苏法就是口对口吹气法 

B．当遇到有人突然晕倒或溺水等情况，先判断他（她）有无呼吸和意识后，立即拨打 119 

C．小明腹泻，他的同桌让他服用阿司匹林泡腾片治疗 

D．无论是处方药还是非处方药，在使用之前，都应该仔细阅读药品说明书 

5．下列关于抗生素的叙述，正确的是 

A．抗生素只能杀死致病细菌，不会杀死其他细菌 

B．抗生素能杀死细菌，因此抗生素药品不会腐败变质 

C．生病时应尽早服用抗生素，以便早日康复 
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D．抗生素虽能治病，但使用不当也会对身体不利 

6．“大病进医院，小病进药房”己成为大多数老百姓的习惯。购买药品时无需特别关注的是药物的 

A．大小和形状   B．成分和用法  C．生产日期和有效期   D．不良反应和注意事项 

7．为探究不同浓度的酒精对水蚤心率是否有影响，某小组进行了实验，得到以下数据。分析实验数据可知 

酒精浓度 0%（清水） 0． 25% 1% 10% 20% 

每 10 秒的水蚤心跳次数（平均值） 35 45 30 23 死亡 

A．水蚤心率随酒精浓度升高而加快    B．10%以下浓度的酒精对水蚤没有任何危害 

C．只要酒精浓度不高，对水蚤的心率就没有影响 

D．酒精浓度较低时对水蚤心率有促进作用，浓度稍高时有抑制作用 

8．青少年要健康快乐成长，可选择的健康生活方式是 

①少吃饭，多吃零食  ②积极参加集体活动   ③因学习可以熬夜早起  ④遇烦恼时，寻找乐观的理由来安慰

自己  ⑤不挑食，合理营养   ⑥身体不适时，凭经验服药   ⑦坚持体育锻炼   ⑧在青春期，不与异性接触 

A．①③⑥⑧    B．②④⑤⑦    C．②③⑤⑧    D．②④⑥⑦ 

传染病是可以控制、可以预 防的，学习传染病和免疫的相关知识可以帮助我们更好的做好预防工作，完成下

列 9-20 题。 

9．2011 年 4 月 12 日，卫生部公布了 3月全国法定报告传染病疫情，死亡人数居前 5位的传染病如表所示。下

列有关这 5种传染病的叙述，正确的是 

病名 发病数 死亡数 

艾滋病 3551 1059 

肺结核 135848 200 

狂犬病 98 90 

乙型肝炎 117553 65 

流行性出血热 609 9 

A．都是由病原体引起的   B．都可通过接种疫苗来预防 

C．死亡率最高的是艾滋病    D．居室消毒可以切断传播途径 

10．疟疾由侵入人体的疟原虫引起，主要通过蚊子叮咬进行传播。疟疾传播速度快、范围广、致死率高，我国

科学家屠呦呦研制的青蒿素能有效抑制患者体内疟原虫的发育，治疗疟疾效果显著，将疟疾致死率降低了一半。

屠呦呦因此荣获 2015 年诺贝尔生理学或医学奖。 

下面有关说法错误的是 

A．隔离并用青蒿素治疗患者属控制传染源    B．消灭传染疟疾的蚊子属切断传播途径 

C．疟原虫是疟疾 的传染源          D．锻炼身体提高免疫力属保护易感人群 

11．2016 年巴西爆发了一种由寨卡病毒引起的疾病，寨卡病毒主要通过伊蚊叮咬传播。下列说法正确的是 

A．寨卡病毒是该病的病原体 

B．寨卡病毒不是生物，没有遗传物质 

C．该病的传播途径与流感相同   

D．在预防传染病的措施中，杀灭伊蚊属于保护易感人群 
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12．下列传染病与其病原体的配对错误的是 

A．肺结核与结核杆菌    B．蛔虫病与蛔虫    C．足癣与细菌    D．天花与天花病毒 

13．手足口病是由多种肠道病毒引起的常见传染病，病人大多为 5岁以下的婴幼儿，患者的症状为手、足和口

腔等部位出现疱疹（如图所示）。下列有关叙述正确的是 

 

A．对患者实施隔离治疗的措施属于切断传播途径 

B．人体的皮肤能阻挡病原体的侵入属于特异性免疫 

C．能引起婴幼儿患手足口病的肠道病毒属于病原体 

D．对病人使用过的物品进行消毒的措施属 于保护易感人群 

14．对下图中所包含的信息及相关知识的说法错误的是 

 

A．图中的病毒起抗原作用 

B．该免疫细胞产生的抗体可以把入侵的病毒全部消灭 

C．该免疫细胞会产 生抵抗病毒的抗体 

D．该免疫类型是特异性免疫 

15．下列关于艾滋病的说法，正确的是 

A．艾滋病是一种遗传性免疫缺陷综合症 

B．艾滋病的病原体 HIV，能够破坏人体的 免疫功能 

C．艾滋病的传播途径有静脉注射毒品、不安全性行为传播、饮食传播等 

D．艾滋病最主要的预防措施是保护易感人群 

16．注射乙肝疫苗可以预防乙型肝炎，被毒蛇咬之后需要及时注射抗毒血清。疫苗和抗毒血清中的有效成分在

免疫学中分别属于 

A．抗原、抗原   B．抗体、抗体   C．抗体、抗原   D．抗原、抗体 

17．如图是有关免疫的漫画，能形象表示人体第三道防线的是 
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18．据《自然》杂志刊登的文章称，肺具有造血功能。这给血液病患者和需要接受肺移植的患者带来了福音。

从免疫的角度来看，移植的肺属于 

A．病原体      B．抗原       C．抗体      D．免疫器官 

19．唾液中的溶菌酶具有杀菌作用，与这种免疫属于同一类型的是 

A．接种麻疹疫苗预防麻疹    B．皮肤黏膜阻挡和清除异物 

C．鱼、虾引起的过敏反应    D．器官移植引起的免疫反应 

20．下列与人的免疫有关的说法中，错误的是 

A．不是所有的免疫都是人生来就有的 

B．患过天花的人不会再得天花，这是一种特异性免疫 

C．所有的传染病都可以通过接种疫苗来预防 

D．有的人注射青霉素后会休克，这是免疫功能失调引起的 

每个人从生命的诞生到个体的发育，都与体内遗传物质的作用密切相关。生物体在适应环境的过程中，遗传

和变异与环境的共同作用导致了生物的进化。请完成下列 21-30 题。 

21．“龙生龙，凤生凤”描述的现象体现的生物基本特征是  (  ) 

A．生物能生长       B．生物有遗传特性 

C．生物的生活需要营养      D．生物能变异 

22．下列有关遗传的说法中，不正确的是 

A．基因是决定生物性状的基本单位       

B．基因是有特定遗传效应的 DNA 片段 

C．豌豆开白花与结黄色种子是一对相对性状   

D．每个基因都包含有特定的遗传信息 

23．学习了性状的遗传后，同学们议论纷纷：甲：“基因组成相同，性状一定相同”乙：“性状表现相同，则

基因组成一定相同”丙：“隐性基因控制的性状一定被隐藏起来”丁：“生物的变异都能遗传给后代”。上述四

位同学的说法，不正确的是 

A．甲乙    B．甲乙丙    C．丙丁    D．甲乙丙丁 

24．如图为染色体与 DNA 的关系示意图，有关叙述错误．．的是  (  ) 

 

A．①是 DNA，其中储存有遗传信息 

B．③主要由①和②组成 

C．人的体细胞中③是成对存在的 

D．③的每个片段就是一个基因 
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25．遗传信息在亲子代之间传递的桥梁是  (  )

A．性状    B．受精卵    C．精子和卵细胞    D．胚胎 

26．如图表示某细胞的部分染色体和基因，相关叙述不正确的是 

A．成对的基因 Aa 位于成对的染色体上 

B．一对染色体上只有一对基因 

C．若 A基因来自母方，则 a基因来自父方 

D．这是一个体细胞 

27．人的体细胞中有 23对染色体，卵细胞、肌肉细胞和红细胞的染色体数目分别是 

A．23 对、23 对、23 条        B．23 条、23对、0条 

C．23 条、23 条、0条         D．23 对、23条、23 对 

28．关于人的生殖细胞中性染色体的叙述，正确的是 

A．精子的性染色体为 XY        B．精子和卵细胞都只有一条性染色体 

C．卵细胞的性染色体为 XX      D．精子和卵细胞的性染色体都是 23条 

29．下列各项中，能正确表示正常男性体细胞及精子中染色体组成的是(  ) 

A．44+XY 和 X、Y    B．22+XY 和 X、Y    C．44+XY 和 22+X    D．44+XY 和 22+X、22+Y 

30．下列有关人的性别遗传的叙述中，不正确的是 

A．女性的性染色体组成为 XX，男性的性染色体组成为 XY 

B．男性产生两种类型、数目相等的精子，女性只产生一种卵细胞 

C．男性把含 Y染色体的精子只传给儿子，不传给女儿 

D．从性染色体的来源看，是生男还是生女，既决定于父亲，又决定于母亲 

31．下列关于生命起源和生物进化的叙述，不正确的是 

A．原始地球上能产生构成生命的有机物    B．化石为生物进化提供了最直接的证据[ 

C．生物的多样性是生物不断进化的结果    D．生物进化的方向与环境的变化没关系 

32．下图为未被破坏的地层示意图，图中表明两个地层中曾发掘出物种 A和 B的化石。下列关于物种 A、B的关

系的叙述中正确的是(    ) 
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①物种 A比物种 B结构复杂 ②物种 A比物种 B结构简单

③在 I层可能找到物种 A的化石  ④在 II 层可能找到物种 B的化石

⑤物种 B的出现早于物种 A ⑥物种 B的出现晚于物种 A

A．①③⑥   B．②③⑥   C．②③④   D．①④⑤ 

33．有的科学家推测：“地球上的生命来自于外星球。”下列支持该假说的证据是 

A．天文学家在星际空间发现了数十种有机物   B．在月球上发现了原始生命 

C．米勒的实验为该推测提供了证据       D．“露西”少女骨骼化石提供了证据 

34．从生物进化论的观点看，下列叙述错误的是 

A．化石为生物进化提供了直接的证据 

B．现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿 

C．达尔文提出生物进化理论的核心是自然选择学说 

D．“孔子鸟”化石是鸟类进化成哺乳类的典型证据 

35．生活在非洲大草原的角马，繁殖季节雄性角马往往用尖锐的角作为争夺配偶的武器（如图）．按照达尔文

的观点，现代角马的角发达的原因是 

A．代代使用的结果 

B．发生了定向的有利变异的结果 

C．繁衍后代的结果 

D．角发达的雄角马有机会繁衍后代而保留下来 

36．化石是生物的遗体、遗物或生活痕迹，由于种种原因被埋藏在地层中，经过若千万年的复杂变化形成

的．科学家通过对化石的研究发现，在越古老的地层中成为化石的生物 

A．越简单、低等，水生的越多    B．越复杂 、高等，水生的越多 

C．越简单、低等，陆生的越多    D．越复杂、高等，陆生的越多 

37．在某生态环境中有不同毛色的同种兔子，调查其数量如图甲，多年后再调查其数量如图乙，下列叙述不合

理的是 

A．兔子毛色的不同颜色是相对性状 

B．最不利于在此环境中生存的是白色兔 
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C．浅色兔子为适应环境毛色发生深色变异 

D．不同毛色兔子数量变化是自然选择结果 

38．如图是一农田长期使用一种农药后害虫群体密度变化曲线。 

 

下列叙述，不符合．．．达尔文进化观点的是 

A．随着农药的使用，害虫群体的抗药性逐渐增强 

B．农药使害虫产生变异 

C．害虫抗药性的形成是农药对害虫定向选择的结果 

D．从曲线变化可知，害虫群体中原来就存在抗药性个体 

39．在某草原生态系统中野兔奔跑的速度越来越快，雄鹰的视觉也越来越敏锐。该现象说明 

A．生存是生物进化的根本原因          B．自然选择在野兔和鹰的进化中没发挥作用 

C．一种生物的进化与周围生物没有关系  D．野兔和鹰在生存斗争中相互选择共同进化 

40．近年来，出现的“超级细菌”，让包括青霉素在内的许多抗生素对其失去作用。由“超级细菌”引发的感

染和导致的死亡急剧上升。该类事件产生的主要原因是 

A．抗生素的生产质量急剧下降       B．抗生素引发人体的过敏反应 

C．“超级细菌”已经变异成为病毒    D．抗药性强的细菌存活下来 

科学家对自然界中的生物进行了分类，便于我们进一步认识和了解，请运用所学生物学分类的知识，完成下

列 41-45 题。 

41．生物分类由大到小的等级依次是 

A．界、门、纲、目、科、属、种    B．种、属、科、目、纲、门、界 

C．界、纲、门、科、目、属、种    D．种、科、纲、属、目、门、界 

42．下列生物分类的不同等级中，最基本的分类单位是 

A．种    B．科    C．纲    D．界 

43．下表的四种植物中，哪两个物种的亲缘关系最近 

植物名称 

 

    

分类等级 

 

胡萝卜 

 

小麦 

 

水稻 

 

白菜 

 
门 

 

种子植物门 

 

种子植物门 

 

种子植物门 

 

种子植物门 

 
纲 

 

双子叶植物纲 

[来源:学科网] 

单子叶植物纲 

 

单子叶植物纲 

 

双子叶植物纲 

 
目 

 

伞形目 

 

莎草目 

 

莎草目 

 

白花菜目 

 
科 

 

伞形科 

 

禾本科 

 

禾本科 

 

十字花科 
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属 胡萝卜属 小麦属 稻属 芸薹属 

A．胡萝卜和小麦    B．水稻和白菜    C．胡萝卜和白菜    D．小麦和水稻 

44．淡水蟹种类丰富，如图是其中 4种淡水蟹在分类上的等级关系，相同特征最多的是 

A．华安束腰蟹与永安华溪蟹 

B．华安束腰蟹与武平南溪蟹 

C．永安华溪蟹与平和华溪蟹 

D．武平南溪蟹与平和华溪蟹 

45．黄河三角洲湿地是国家级自然保护区，有植物 393 种，其中浮游植物 116 种、蕨类植物 4种、裸子植物 2

种、被子植物 271 种，鸟类有 265 种。这主要体现了 

A．生态系统的多样性       B．生活环境的多样性 

C．物种的多样性   D．遗传的多样性 

第 II卷  （共 10 分） 

46．课外小组学生探究“烟草浸出液对水蚤心率的影响”，进行了以下实验。回答相关问题（每空 1分，共 5

分） 

材料和用具：20℃室温条件下，20只大小一致、每 10 秒心跳在 30～36 次之间的成年水蚤；向装有等量香烟

烟丝的 4个烧杯中分别加注 20 mL、30 mL、40 mL、50 mL 的蒸馏水，浸泡 1天，制成不同浓度的烟草浸出液。 

实验步骤： 

①将水蚤分成 5等份，分别移入清水及 20 mL、30 mL、40 mL、50 mL 的烟草浸出液中，5分钟后，测量每只

水蚤的心跳次数。 

②分别计算各组水蚤每 10秒心跳次数，其数据记录如表：

组号 A B C D E 

用不同量的蒸馏水制成的烟草浸出液 清水 20 mL 30 mL 40 mL 50 mL 

每 10 秒心跳次数 35 42 39 37 36 

(1)本实验中设计的变量是______________，第一组加清水的作用是______________。 

(2)步骤②每组在统计数据时，为了使数据科学有效，应该采取的数据处理方法是______________。 

实验中要选用大小一致的水蚤，且室温等条件都相同，这样做的目的是______________。 

(3)根据实验数据分析得出：烟草浸出液浓度越大，水蚤的心率越______________。 

47．请阅读下面科普文章，完成相应的试题。（每空 1分，共 5分） 
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流行性感冒（简称流感）是由流感病毒引起的急性呼吸道感染，传染性强、传播速度快。流感病毒的遗传物

质结构简单，较易发生变异，导致后代的“外貌”发生改变。流感病毒的“易容术”常常使今年研制的疫苗到明

年就没有效果了。科研人员希望研发一种通用疫苗，应对多种变异的流感病毒。 

 

研究发现，流感病毒表面有两种重要蛋白（如右图所示），分别是血凝素（HA 蛋白）和神经氨酸酶（NA 蛋

白），其中 HA 蛋白是被人体的免疫系统识别，引发强烈免疫反应的关键蛋白。HA 蛋白由“冠盖”和“茎秆”组成，

外形像蘑菇。冠盖部分能引发强烈的免疫反应，且频繁发生变异；茎秆部分相对保守并被冠盖遮掩，仅能引起微

弱的 免疫反应。科研人员想到研发一种不带有冠盖、仅保留茎秆的疫苗，这样既可以使疫苗有效，也能使疫苗对

多种流感病毒有效。 

这一思路虽然前途光明，但茎秆隐藏于冠盖下，往往不容易被免疫系统识别，并且冠盖与茎秆之间的关系近

似于唇亡齿寒，如果去掉冠盖的话，剩下的茎秆会变得非常不稳定，甚至散架，从而无法引起人体的免疫反应，

也就奢谈制备通用疫苗的愿望了。 

经过反复研究，研究 人员最终巧妙地将 H 1N1 流感病毒 HA蛋白的茎秆和铁蛋白结合在一起，制造出一种新的

纳米颗粒（即通用疫苗）。这种纳米颗粒，很好地解决了茎秆被冠盖遮蔽的问题。 

接下来的动物实验发现，接种了纳米颗粒的一组小鼠，对 H1N1 流感病毒有免疫力，且体内抗流感病毒抗体水

平是传统疫苗的 34倍。科研人员将该纳米颗粒接种到另一组小鼠体内后，再给它们注射致死剂量的 H5N1 禽流感

病毒，结果所有小鼠都存活了下来。这表明用 H1N1 病毒制备的纳米颗粒能让小鼠有效抵御 H5N1 病毒侵染。 

通用疫苗的研发虽然取得了令人兴奋的进展，但从动物实验到人类临床应用还要进行人体内的安全性和有效

性测试等工作，这还需要数年时间才能使通用疫苗造福人类。 

结合文章内容回答下列问题。 

(1)据文中介绍，流感病毒进入人体后，易引发强烈免疫反应的是病毒结构中的_________________。 

(2)流感病毒“外貌”多变，产生这种变异的根本原因是病毒的______________容易发生改变。 

(3)接种疫苗的小鼠，体内能产生相应的抗体，这属于______________免疫。 

(4)用小鼠进行的动物实验，不仅证明了新研制疫苗的有效性，还初步检验了该疫苗的通用性， 

①得出疫苗有效性的证据是______________________________________________________________________； 

②得出疫苗通用性的证据是________________________________________________ ______________________ 。 
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生物试题答案 

第 I卷 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D D C D D A D B A C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

A C C B B D B B B 

[来源:

学科网]

C 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B C D D C B B B D D 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

D D A D D A C B D D 

41 42 43 44 45 

A A D C C 

第 II 卷 

46． 

(1)烟草浸出液浓度，对照（对照组） 

(2)计算平均值，控制单一变量 

(3)快 

47． 

(1)血凝素（HA蛋白，冠盖） 

(2)遗传物质，基因 

(3)特异性 

(4)①接种了纳米颗粒的小鼠对 H1N1 有免疫力，且抗体水平是传统疫苗的 34倍； 

②接种了纳米颗粒的小鼠对 H5N1 也有免疫力（注射了致死剂量的 H5N1，结果所有小鼠都存活下来了）。


